Cher professeur, 
Après avoir assisté à la journée  organisée par des coachs, professeur, élèves ingénieurs et ingénieurs  « coaching prépa »  le 13/12/09 au lycée Moulay Youssef a Rabat, je vais essayer de dresser un compte rendu de cette événement à travers le ressentie  des différents participants de cet événement et ceci pour   passer en revue les points de forces et de faiblesses  de cet événement pour que les prochaines éditions soient plus perfectionnées.

Tout d’ abord l ’événement dans sa globalité vient remplir un énorme vide dans le domaine de l’encadrement des élèves des cpge, de ce fait il ne peut être qu’applaudit et encouragé.
Ensuite et pour plus de précision, la première conférence destinée à la préparation psychologique des élèves a été spécialement très applaudit car ca a permis de donner aux élèves  une grande confiance en eux  et aussi  de leur montrer quelques astuces mentales pour bien préparer et passer les concours et en général  pour montrer comment doit être l’ esprit de quelqu'un un qui veut réussir.
Ensuite la conférence sur l’ informatique au cpge a été très bénéfique et ceci du a  la récente insertion de l informatique comme épreuve  au cnc.Donc  les élèves avaient grand besoin de connaitre les détails de cette nouveauté (coeff, durée, nature …)
Puis  pour la conférence sur la communication, les élèves ont remarqué que l exposé était plus destiné à la vie professionnelle qu’aux cpge et aux concours .Et même si les concours contiennent aussi une épreuve orale, l exposé ne s’est pas trop focalisé sur cela.
Enfin l’ intervention des ingénieurs et élèves ingénieurs, que ce soit dans la conférence ou à travers les ateliers a été extrêmement  bénéfique car les élèves ont pu avoir des réponses à presque toutes leurs questions  et ont aussi bénéficié de la grande  expérience des différents intervenants. Je tiens aussi à dire que le choix de mener les discussions sous forme d ateliers a été pertinent et très réussi car ca a permis de séparer les élèves selon les sujets par lesquels  ils sont intéressés et aussi de mener plus facilement les discussions et plus rapidement grâce au nombre plus restreint d’ élèves et à permettre de mener plusieurs discussions  en même temps en différents ateliers.
 En ce qui concerne les propositions pour les prochaines éditions, les élèves auraient préféré que ce  soit fait un autre jour que le dimanche pour que plus d élèves bénéficient de cette journée et dans la possibilité auraient préféré que ce soit fait pendant une journée et demi :une journée pas trop chargée pour les conférences et une autre demie journée pour les très intéressantes discussions.

En conclusion, j’ aimerais remercier tout ceux qui ont permis à cette initiative de voir le jour et espère que cela continuera et se développera  au profit des prochaines générations.
